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Kolory motyli

Skad biorg sie kolory?

Biorg sig ze swiatla stonecznego. Jest ono biale,
co oznacza, 7e jest mieszanina wszystkich barw —

zawiera fale o dlugosdciach od 2; mm (fiolet)

600
do ﬁ mm (czerwien). Kolor przedmiotu, jaki
obserwujemy, nie jest jednak zwigzany z wpadaniem
do naszego oka fal o odpowiadajacej mu dlugodci.
Tak jest tylko dla przedmiotéw $wiecacych. Kolor
wszystkich innych przedmiotow to wrazenie wywolane
w naszym oku przez brak pewnych barw (zupelnie
innych od tych, ktore postrzegamy) w pelnym widmie
$wiatla bialego.

Pigmenty, czyli pochlaniacze

to, z punktu widzenia fizyki, rezonatory. Np. chlorofil
jest ,,nastrojony’ na barweg czerwona. Energia fali

o dlugosei okoto 0,001 mm jest wigc mu przekazywana
i fala ta ginie. A my widzimy ,.reszt¢”, co robi na nas
wrazenie zielonosci. I taki wiasnie kolor maja dla nas
rosliny. W ten sposob dzialaja wszystkie pigmenty.

Barwa przeciw barwie

Jezeli nakladajg sie dwie fale tej samej dlugosci, ale
przesunigte w fazie, nastgpuje ich interferencja. Gdy
przesunigcie to wynosi polowe okresu — fala wygasza
sie. I to jest drugi sposob powstawania obserwowanych
koloréw. Jesli éwiatto odbije sig od zewngtrznej

i wewnetrznej scianki przezroczystej plytki, to dla
pewnej barwy réznica fazy obu odbitych fal moze
spowodowac jej wygaszenie, Zalezy to tylko od grubosci
plytki — nie zalezy od materialu, z ktérego jest ona

ok zbudowana. Np. plytka o grubosei 0,002 mm wygasi *
ﬁfc e i 3 barweg czerwona (dlaczego akurat ja?) i bedziemy plytke
- _fz;:m widzieli jako ziclona, Podobnie plytke o grubosei

0,001 mm zobaczymy jako czerwong — prawda?




W ten sposéb powstaja réznorodne kolory masy

perlowej — slimak czy malz nakladaja warstwe szkliwa

o nier6wnej grubosci. Bardziej prymitywny przyktad

to cienka warstewka (tez nier6wna) rozlanej na kaluzy
~ benzyny.

Interferencja powodujaca wygaszanie moze mieé
miejsce nie tylko w przypadku przezroczystych plytek.
Interferowa¢ moga réwniez fale odbijajace sig od
nieréwnej powierzchni. Wéwczas to, ktora barwa si¢
wygasi, zalezy od kierunku patrzenia.
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A jak to ,,robia” motyle?

Oczywiscie wszystkimi sposobami. Jako tuskoskrzydte
uzywaja, rzecz jasna, tusek. Réznego ksztaltu tuski,

w ogromnej liczbie (200—600 na mm?) pokrywajace
skrzydia i zawierajace rozne pigmenty, sg Zrodlem
calej gamy kalorow. Kazda tuska zawiera co prawda
tylko jeden pigment, a pigmentow ,,do wyboru™ motyl
ma na ogol nie wigcej niz pieé, jednak przy tej liczbie
mozliwe jest tyle roznych kombinacji, Zze nie powinno
dziwi¢ obserwowane bogactwo.

Te same tuski pozwalaja, przez swa budowe, uzyskaé
kolor i metoda interferencji. Najezesciej luska ma dwie
_ warstwy: dolna — gladkg, zawierajgcg pigment

i gornga — o regularnie pozalamywanej powierzchni

+  wywolujgcej interferencje. Bywa tez odwrotnie:
widoczne na okladce niebieskie potksigzyce skrzydla
rusatki pawika powstaly przez interferencjg na dolnej
pozalamywanej powierzchni tusek (gorna ich
powierzchnia jest gladka i bez pigmentu, czyli
przezroczysta),

Motyl wasik swaj kolor zielony uzyskuje i przez
pigment, i przez interferencjg.

Pigkny modry kolor modraszkow to wynik
wielokrotnej interferencji — ich tuski sa
wiclowarstwowe,

Zmiang koloru przy zmianie kierunku patrzenia (a wige
jest to kolor powstaly przez interferencje)
najefektowniej prezentuje mieniak tgczowiec.
Metaliczny potlysk jego skrzydel to z kolei wynik
dzialania pigmentu,

Jest rzecza cickawa, Zze u motyli (i w ogole u zwierzat)
prawie nigdy kolor zielony nie powstaje w wyniku
dzialania samego pigmentu. Sadzi si¢ nawet, Ze zielony
kolor ich larw to po prostu wynik przyswojonego
przez nie chlorofilu, czyli zwyczajnie jest on
»pozyczony” od roslin.

A na koniec zagadka: jak s3 wobec tego zbudowane
tuski skrzydel motyli bialych?
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